



创新发展“晋江经验” 在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大名栏目

“晋品出海”创新机”系列报道③

深度革新 构建“晋品出海”新引擎

本报记者 蔡明宣

6月的晋江，七彩服装服饰有限公司车间正快马加鞭赶制订单，在工人操作下，印有南美图腾的泳衣裁片经过智能排版系统切割……一派忙碌的生产场景是“晋品出海”浪潮中，晋江企业以产品创新为引擎，构建全球优势的生动缩影。

在“晋品出海”的号角声中，晋江正掀起一场以产品创新为内核的出海浪潮。从泳衣面料的经纬交织，到拉链齿牙的精密咬合，再到运动服饰的文化符号植入，一批标杆企业正用产品的深度革新，书写“晋江制造”向“晋江创造”的全新篇章。

突破的不仅是标准

当共建“一带一路”倡议敲开南半球市场大门，七彩率先打破“美国市场依赖症”，以地域化产品适配重构竞争标准。

七彩狐，这家原本以美国市场为核心的企业，借共建“一带一路”东风，完成订单结构战略性调整——欧洲市场订单占比从30%跃升至55%，南美市场占比突破25%。

“泳衣订单季节性明显。美国市场订单是去年签订的，今年4月初已全部交付。即便后续有影响，我们也有信心，将北半球失去的订单从南半球找补回来。”七彩狐董事长洪建库自信地说。

多元化外贸合作是企业发展的有力保障。七彩狐不仅获得441.68万元技术改造专项资金，新增150台精编机“大产能”，还依托晋江泳装产业优势，签约30多名海外设计师，针对不同市场开展精细化设计，推动产品开发与多元市场深度融合。

重构的不仅是流程

面对跨境电商“小单量、高频次、

快周转”的需求，得兴拉链颠覆传统批量生产逻辑，用流程重构叩开新兴市场大门。

来到福建得兴集团测试中心，往复拉动机、盐雾试验箱等数十台检测设备正进行极限测试。一个拉头与两片链带的简单组合，背后凝结着14个一级学科与44个二级学科的技术结晶。

这家以航天服拉链伴随航天员九次遨游太空的企业，正让当年单价0.3元的小拉链，成长为年产值20亿元的大产业。

在行业顶峰如何再拓新局？得兴拉链创始人施能坑给出答案：“像创业时那样，把耳朵贴在市场上。”当跨境电商兴起带来“小单快反”新需求，企业迅速打破传统批量生产模式，推出小批量、高批次、快反馈的应对模式。

“市场从不缺机会，缺的是弯下腰的姿态。”施能坑介绍，2024年，得兴在希音平台订单额突破1亿元，较2022年翻倍增长，集团“小单快反”业务线年交易额更突破6亿元。

服务的不仅是产品

在新兴市场消费升级的背景下，渠丰体育跳出“卖产品”的传统思维，将服务延伸至创意设计全链条，与海外采购商深度绑定。

在渠丰体育创意部，每周，业务团队都会精心挑选3至5款新品图册推送给合作客户。

曾有南美运动品牌商提出要求，希望在T恤上融入当地特色图腾元素，同时确保面料轻薄透气。渠丰体育研发团队迅速响应，设计组深入查阅大量南美文化资料，精心绘制十余款融合当地风情的图案；面料组从全

球供应商资源中严格筛选出三种新型透气面料。经过多轮试样调整，当兼具浓郁南美文化风情与舒适穿着体验的T恤样品呈现出来时，客户惊叹不已，当场敲定全年合作订单。

这样的场景并非偶然。渠丰体育总经理李碧玉坦言，即便不算面料本身的成本，每月仅在创意打样、测试环节，企业就要投入十几万元。但是，这些投入最终化作客户手中沉甸甸的信任——企业与60%的老客户保持着超五年的稳定合作，与海外品牌客户建立深厚的合作关系。

从七彩狐的特色泳衣到得兴的精密拉链，再到渠丰体育的文化T恤，晋江企业正以产品端的全方位创新，在全球市场构建起立体竞争优势。带着敢拼会赢的精神，晋江企业用一针一线、一齿一链的匠心，书写着“晋品出海”的辉煌篇章。

晋江市人民政府第72次常务会议召开

本报讯（记者 李玲玲）20日，晋江市市长王明元主持召开市政府第72次常务会议，研究《晋江市人民政府关于赋予各镇人民政府街道办事处部分行政处罚事项的通知》《晋江市城市基础设施配套费征收管理规定》、有关地块公开出让等事宜。

会议指出，赋权事项修订是贯

彻上级综合行政执法改革的关键举措，也是做好镇（街道）履职清单编制工作“后半篇文章”的重要任务。会议要求，各相关部门、各镇（街道）要强化“一盘棋”意识，协同推进镇（街道）赋权工作；要全面组织培训，进一步明确职责，增强执法意识，提高执法能力，不断提升依法行政水平。要完善监管制度，强化监管责

任，确保监管不断档、责任不缺位；要严格落实主管领域“综合查一次”工作，避免多头、重复执法。相关部门要定期开展赋权评估，理顺镇（街道）综合执法体制机制，切实提升基层治理服务效能。

会议指出，依法开展城市基础设施配套费征收工作是有效筹集城市基础设施建设资金、提升公共服务品

质的重要手段和关键抓手。会议要求，要进一步优化办理流程，严格按照征收标准和计费规则规范收取城市基础设施配套费，提高审批服务水平；要规范规范使用配套费，加强资金使用全过程监管，最大程度发挥资金使用效益；要强化政策宣传，做好新旧政策衔接，及时向社会公开征收标准、类区划分等文件，确保政策执

行平稳过渡。

会议研究晋江市G2024—50号地块公开出让事宜。会议要求，要严格执行出让方案，依法依规尽快组织土地出让，加强项目监督管理，落实工程联合验收机制，确保建设品质；要加强工程安全监管，严格把好设计、审批、施工、竣工验收等关键环节，确保施工和建筑安全。

奔赴下一场山海 晋江2.6万名考生告别初中生活

本报讯（记者 蔡红亮 陈巧玲 秦越）“毕业了，很开心！我相信，我们很快就会再见的。”接过家人准备的鲜花，晋江一中初三考生洪洪彤和好朋友相约“9月，晋江一中见”。

昨日，为期三天的2025中考圆满收官。晋江2.6万名考生顺利完成所有科目考试，正式告别初中生活，奔赴下一场山海。

中考最后一天，晋江艳阳高照，同样灿烂的还有考生和亲友团的笑颜。距离考试结束还有20分钟，各考点外已变成一片“花海”，家长们捧着鲜花和礼物翘首以盼。

不管是高考还是中考，亲友团迎接考生的花样层出不穷，有的亲手编织向日葵，寓意“一举夺魁”；有的把孩子喜欢的明星人型展板“搬”到现场，只为给孩子惊喜；有的拉上印有趣味标语的横幅，告诉孩子“我们一直都在”；有

的精心准备考生最喜欢的零食，祝福孩子“未来每一天都是甜的”……

最后一门考试结束铃声响起后，考生们迈着轻松的步伐走出考场。那一刻，他们脸上“写满”了如释重负，家长们心里的石头也终于落了地。“只要孩子发挥出自己的水平就可以了。希望进入高中后，他能调整心态，从头开始，争取更好的成绩。作为家长，我们将竭尽全力给予最大的支持。”考生家长程亮说。

学生顺利完成中考后，晋江一中教师苏乌利为他们送上了最真挚的祝福：“恭喜大家完成人生的一个重要里程碑。初中三年经历的风雨、不服输的精神，会让你不断前进。”听着班主任的深情寄语，同学们备受鼓舞。

此外，昨日下午，晋江还有超2.6万名初二学生参加了地理、生物会考。



中考结束后，师生合影留念。



考生送老师鲜花，感谢师恩。

相关新闻

2025中考成绩 将于7月8日左右公布

本报讯（记者 蔡红亮）昨日，2025年中考落下帷幕。据了解，泉州市将于7月8日左右公布中考成绩；7月14日左右，公布全市普通高中招生常规志愿填报录取结果；7月20日—21日，完成各普通高中的招生录取工作。

今年，泉州中考仍实行初中毕业与高中阶段学校招生考试“两考合一”。学业水平等级性考试科目成绩作为高中阶段学校招生录取的基本依据，中招录取采取“省级统考等级性考试9门科目成绩等级和等级性考试10门科目成绩计分”相结合的方式进行。等级性考试10门科目成绩计分为卷面原始分数及折算分

数两种方式，中考成绩总分800分。省级统一组织考试科目根据原始成绩，由高到低位次分别划定A、B、C、D、E五个等级。

需要注意的是，报考省一级达标高中等优质普通高中学校，考生参加省级统一考试九门学科等级均应达到C及以上等级、体育与健康成绩达到24分以上（含24分）、实验操作考试成绩及综合素质评价均达到合格及其以上。报考省二级、三级、未达标高中及综合高中班，考生参加省级统一考试九门学科等级均应达到D及以上等级、实验操作考试成绩及综合素质评价均达到合格及其以上。



新闻广告发行热线：0595-82003110（24小时）



晴天当道 高温持续

本报记者 张茂霖

昨天，阳光“霸屏”晋江，气温一路高歌猛进，大部分镇午后最高气温在32℃-33℃，以罗山街道和磁灶镇的34℃为最高。

瑞雪从晋江市气象局获悉，预计未来三天，晋江以多云到晴的天气为主，最高气温在33℃-34℃，部分镇街最高气温或将突破35℃。天气炎热，大家注意做好防暑降温工作。

今天多云到晴，气温26℃-33℃，沿海西南风3-4级、阵风5-6级；明天多云到晴，气温26℃-33℃，沿海西南风3-4级、阵风5级；后天多云到晴，气温26℃-34℃，沿海西南风3-4级、阵风5级。



聆听小桥私语

时间：6月19日 星期四
天气：晴 地点：晋江西园街道小桥社区

岁月悠悠，古桥无言。今日，我踏入晋江西园街道小桥社区，指尖轻触布满岁月雕琢痕迹的小桥桥墩，随后走上池店镇营边村更见沧桑斑驳的大桥，细细聆听“小桥通大桥”这段乡土故事。

小桥社区古属泉州南门外三十二都，因域内一座小桥而得名。这座小桥建于北宋太平兴国年间（976—984），曾是泉州府南门外古官道的必经之地。如今，作为九十九溪田园风光项目西入口的小桥社区，下辖两个自然村，陈、吕、王、刘、李、洪、白、丁、黄等9姓族人在此聚居，常住人口2000多人。

来到小桥旧址，昔日的河道早已消失不见，曾经的桥面也难觅踪影，取而代之的是错落有致的居民房、热闹的篮球场等。三三两两的居民聚在冠盖如伞的大榕树下，夏风轻拂，惬意悠然。当我向他们探寻“小桥通大桥”的故事时，热情的居民你一言我一语地讲述起来。

70岁的居民张莲治告诉我，1975年，她从磁灶张林嫁到小桥。那时，榕树旁溪水潺潺流淌，一座石板桥横跨河面，她常在此浣洗衣物，村里的孩子也喜欢在河中嬉戏畅游。榕树下，一对柱状石墩静立。

“这柱状石墩，是立在上古桥桥面两侧的桥头石。原先共有两对四块，如今仅存三块了。”71岁的小桥社区老年协会会长陈天从介绍。桥旁的观音官前，竖立着一块碑刻，嵌于石底座之中。碑上，“功德碑”“小桥至大桥冷水井南北大路”等字迹依稀可辨。

离开小桥旧址，一条宽五六米的水泥道映入眼帘。这条水泥道穿过九十九溪田园风光项目区，一路延伸至池店镇营边村的大桥。水泥道旁，立着一块“小桥古道修建捐资芳名”碑刻，落款时间为“2019年7月19日”。陈天从说，这条水泥道的前身是古官道。早前，它只是一条狭窄的土路，部分路面嵌着方形石块，默默承载着南来北往过客的脚步。“小桥通大桥”，说的是西园小桥与池店营边的两座桥。两桥相距600多米，彼此守望、相映成趣，见证着时光的流转与时代的变迁。

来到池店营边，潺潺溪水欢快流淌，繁茂的榕树枝叶舒展，与那中间高、首尾低的大桥相互映衬，宛如一幅精美的画卷。大桥边同样立着一块碑刻，“第一批县级文物保护单位”“公元一九八三年六月”等字样彰显它的历史价值。陈天从说，这里曾是泉州通往厦门、漳州、汕头等地的必经之路。大桥与小桥建造年代相近，石墩样式相似。“小桥通大桥”的故事，不仅是泉州古代海上丝绸之路贸易繁荣的有力见证，更是镌刻在周边村民心底的乡村记忆。

此外，小桥社区还有与高甲戏结缘70年、《爱拼才会赢》词曲作者陈百潭祖籍地等独特的乡村文化资源。小桥通大桥，文化贯古今。小桥社区党总支书记陈文良表示，社区将深入挖掘各种历史文化资源，精心打造文化长廊，激发乡村振兴新活力。

阿火(王焜火)